

## 2017 東沙巡禮～海域安全及國家公園生態體驗營

高雄醫學大學物理治療學系三年級—黃怡婷



微風徐徐迎來，心，也隨之沉澱了下來。我常常在思考一件事，「什麼事不做會後悔？什麼事做了會不一樣呢？」人生僅此一次，世俗上所說的「機會」也是伴隨著運氣，留給準備好的人。我，準備好了嗎？而當我看到學校示出的公告，我告訴自己，想要的東西就要抱著絕對的決心，努力去爭取，為自己創造所謂的機會。改變，從現在做起。

當友人聽到你要去東沙時，有些人會問「東沙在哪裡呀？」「坐那麼久的船你瘋了嗎？」……但是，自己的初衷其實很簡單，想要看看東沙的海和台灣的有什麼不同，把東沙的美與戰地風光向眾人訴說，也給自己一個不一樣的回憶與禮物。

當你下定決心做一件事時，其實不必擔心會失敗，因為你要想著「這個企劃一定是我的」把最好的作品呈現出來，告訴自己沒有退路，那麼，

成功自然就是你的了。而成功的關鍵，就在於自己花了多少的努力，做了多少自己原本不會去做的事。人之所以能夠成長，在於不斷學習新的知識與技能，我發現隨著年紀的成長，能夠接受改變與學習新知的能力越弱，因為我們怕改變。熟悉舒適圈的我們，對於新事物的第一反應，不外乎「好複雜與好麻煩」。並不會逼著自己去學，少了幼年時期的好奇心與接觸事務的能力。而東沙的企劃製作，讓我不停地在思考，怎麼樣的一個企劃才能在眾人面前脫穎而出呢？為了這個問題，我上網找了很多素材，看了很多企畫製作的能力，給很多朋友與老師們過目作品，逼著自己交出一份可以說服自己的企劃。而一切努力並沒有讓我失望，我一直很喜歡一句話「會哭的孩子有糖吃」。比起乖巧的孩子，我寧願當個哭鬧的孩子，爭取自己的權力為自己發聲，想要什麼就靠自己去爭

取。

7/14 第一天,我帶著雀躍的心情,從桃園坐高鐵南下報到,當天就發生了一件相當糗的事情。在高雄讀書的我,竟然在西子灣附近的報到處迷路了,甚至還誤入警察局,真的是一個難得且有趣的回憶。而到了報到處時,收到的第一份禮物,則是有關東沙滿滿的紀念品與手冊,感謝相關單位的用心,讓我們在一開始就感受到滿滿的歡迎與友善,為此行的序幕拉開一段愉快的樂章。而旅途中,讓我獲得滿滿的歸屬則是我的夥伴。來自台灣各地的大學,有台大、交大、陽明等等的同學,一同參與東沙巡禮的活動,真的是我最感動的地方。每位夥伴都好親切,都好體貼,微笑帶人與彼此分享自己學校的新鮮事物與參與此行的目的和期望,互相幫忙與一同競賽,不僅把我們的距離拉近了,也為自己的視野開拓了不少。還有輔導員的親切與熱情,不僅是海防署的長官,當地的警察人員與船上的每位船員,都熱情的歡迎我們,把我們當成他們的貴賓,與我們分享自己的經驗與生活。「人情」的溫暖,是我三天活動下來,最感動也是最刻苦銘心的。

到了渡船頭時,印入眼簾的「高雄艦」衝擊著我的視覺感官,浩大雄偉的高雄艦與他潔白的船身形成強大的對比,周圍的小船瞬間黯然失色,這樣美麗的一艘艦瞬間讓我興奮,「這就是即將陪伴我旅行的船嗎?」近一看,船上站著許多位穿橘色衣褲的人,原來是海巡署的人員來迎接我們了!船上的大哥各個親切萬分,伙食方面也為我們盡了最大心力,連水果也替我們考慮到了。也親切地為我們導覽

船的構造與邀請我們參觀船長室,你說,這不是一生中有錢也買不到的事嗎!而最令我佩服的,則是「克服暈船」這件事。每個夥伴與我在登船前各個一條龍,但到了登船後,各個變成了一條蟲,第一天就在搖晃的睡籃裡入睡。海防署的弟兄們真的都好厲害也很辛苦,努力維護我們的家園,值得欽佩與掌聲。

7/15 登入東沙島的當下真的感動萬分!想朝著眼前翡翠綠的海大喊「我在東沙環礁群島!」雖然有錢也無法到達的夢幻之地竟然就在眼前,當下,與我一同沉默的夥伴們,我們都在用心感受東沙的美與氣息,此刻的寧靜值得細細品味。而岸邊站著一群歡迎我們的警察人員,當我們上岸時給我們掌聲並協助我們運送行李,各個都好親切,也細心的為我們介紹東沙的地理環境,用水用電設備與飲食習慣,讓我們一同參與每一刻風情,就像東沙熱情無比的太陽一樣。而當地的午晚餐更是令我驚艷。有青菜、魚肉及甜湯、鹹湯和水果等,為了我們的到來,特地豐富了每一餐,細心的招待也填滿了我的心。而 15 號的活動中,有一個是小組競賽的植物知識補給站。透過小組間的搶答與合作,我覺得我又更愛了一同來東沙的夥伴們,一同奔跑,一同雀躍,活動中吸收知識也認識朋友,真的很棒。在晚間的生態導覽,因為有專業的研究員與我們一同參噢,讓我認識了好多課外知識,例如:寄居蟹的殼與習性等等,這是趟開拓視野與豐富知識的男的饗宴。夜晚的東沙,黑的不見五指,也代表了這是個沒有光害的境地,而在黑暗中閃閃發亮的,是一片無際的

星空，點綴了寂靜之城的美。

7/16 即將離別東沙時的心情是複雜的。在早上探訪了東沙的軍事基地與淨灘後，遠望泛著翡翠光芒的海，心想：能來東沙真的是幸福至極。而離別的時刻也即將來臨，我永遠忘不了，登上船艦的我，一直站在船外與凝視著東沙島越來越小，越來越小，

直至無法看見。這麼美麗的島嶼，卻像被蓋上一層薄紗，而我的決心與目標，就是當那位掀起薄紗的人，把東沙的美還有國防重要性向眾人訴說。東沙，是台灣容易被遺忘的島嶼，卻也是一座防禦的重要基地，身為台灣的一份子，我們有義務了解其重要性與價值。

